

## 双拥之城别样“红” 军民共育“文明花”



我市新建成的双拥永久性地标

本报记者 杨元琪 摄

8月25日,路过鹰城广场,细心的市民会发现,两辆退役的T-34坦克静静地停在花坛里。这原是淇河堤上国防教育园里的展品,如今被摆放在鹰城最热闹的广场上。广场中央花坛里树立着“全国双拥模范城”五个大字,这是我市新建成的双拥永久性地标。

2000年1月12日,全国双拥模范城(县)命名大会在北京人民大会堂召开,245个市、县(区)被命名为全国双拥模范城(县),我市榜上有名,这是我市首次被命名为全国双拥模范城。

在那之后,2003年12月、2007年12月、2012年1月、2016年7月、2020年10月,我市连续被命名为全国双拥模范城。

我市是红色资源大市,红色纪念地品牌含金量高、英烈人物影响深远。目前全市有革命根据地、旧址、纪念馆、烈士陵园等红色遗址、遗迹和纪念地134处。在中国近代革命史的四个伟大时期,平顶山大地上涌现出无数舍身为国、抛头颅洒热血的革命志士,赓续红色基因、永葆初心使命是鹰城人义不容辞的责任。拥军优属、拥政爱民早已成为这座城市的禀性,“军爱民,民拥军”的红色情怀已经融入鹰城儿女的血脉,代代相传。

### 双拥成为社会风尚

漫步在老城区最繁华的商业街和平路步行街(东段),你会发现,不少临街商户门口都挂着“拥军商户”标牌。这是我市在新常态下做好双拥工作的有益探索。

2021年2月8日,春节临近,市民都忙着准备年货。当天,我市首条“拥军一条

街”揭牌仪式在卫东区东安路举行。东安路上90余家沿街门店、商铺自愿成为我市首批“拥军商户”,并作出服务承诺:现役军人、退役军人、军烈属持相关证件均能够享受5折至9折的优惠折扣。

3个多月后,新华区“双拥一条街”揭牌仪式在和平路步行街(东段)举行,新华区退役军人事务局工作人员为商户张贴“拥军商户”标牌,并现场签订拥军商户承诺书。

而在平顶山的车站、停车场、商场、医院、旅游景点等地,都能看到“军人免费”“军人优先”“军人免费”等标识。2007年4月5日,市烈士陵园建成并对社会各界开放。每年清明节和烈士纪念日,众多市民自发前往烈士陵园,深切缅怀革命先辈。关爱军人、尊崇英烈已经成为鹰城各界的具体行动。

2020年,市委印发了平顶山市军人随军家属就业安置办法,成立了军人随军家属就业安置工作领导小组。2020年1月起,平顶山市未就业军人随军家属基本生活保障金由之前的每人每月600元增加到每人每月800元,有效解决了军人随军家属待安置期间的生活保障问题。

近年来,驻平部队积极支持平顶山各项建设,主动承担急难险重任务,踊跃参与社会公益活动。在全市脱贫攻坚工作中,平顶山军分区派出工作队12个、驻村干部14人,投入资金382.46万元、协调资金1761.8万元,救助困难群众1100人次。解放军989医院与周边7个医院建立“军民共建医院”,设置20张扶贫床位。驻平各部队还结合自身特点和优

势,分别与地方企事业单位、敬老院、学校等单位建立长期共建关系,结成共建对子300多个。

### 平顶山舰扬帆起航

前段时间,人民海军官方抖音号发布了题为《海军平顶山舰入列首训火力全开》的短视频。平顶山舰奔赴黄海某海域展开多科目实战化训练,全面检验舰艇整体作战能力。这次训练是该舰通过全训考核后进行的首次海上实训。

“平顶山舰扬帆必胜!”“祝愿祖国繁荣昌盛!”……众多鹰城儿女留言点赞,为平顶山舰远航祈福。

2021年3月5日,我国自行设计制造的某新型导弹护卫舰平顶山舰入列命名授旗仪式在大连某军港举行,这是人民海军建立以来,首次以平顶山命名的水面主战舰艇。平顶山舰舷号为602,满载排水量1400余吨,装备了多套我国自主研发的新型武器装备,具有较强的防空、反潜和对海作战能力。

时任平顶山市副市长的刘江在仪式上说,平顶山舰正式入列授旗是载入平顶山史册的大事、喜事,将极大鼓舞鹰城人民的拥军热情,也为平顶山增添了一张光荣亮丽的名片。平顶山将继续传承和发扬拥军优属的光荣传统,有力发挥“城舰共建”的优势,奋力谱写军民鱼水情的崭新篇章。

一艘舰连着两地情,双拥共建新征程。我市积极开展“致敬边防官兵”主题活动,鲁山县文智留守儿童学校的孩子亲手书写慰问书信、制作手工作品,寄

到平顶山舰官兵手中,表达对戍守祖国海防的解放军官兵的崇敬之情。平顶山舰官兵则长期资助学校两名品学兼优的困境儿童。

### 退役军人服务保障体系全覆盖

今年8月1日,我市举行庆“八一”抗战老兵集中慰问活动,8名年过九旬的抗战老兵代表胸前戴着大红花,接受社会各界的礼赞。当现场奏响军歌,8名革命老前辈颤颤巍巍地站起来,面向军旗敬礼。这一刻,令人泪目。

近年来,我市针对在乡老烈属、老复员军人等重点优抚对象生活难、住房难和看病难等问题,持续开展“爱心献功臣”“关爱功臣”“为革命老功臣送温暖”等活动,累计投入资金200余万元,为重点优抚对象新建维修房屋160余间,医疗、生活救助32万多人次。制定出台优抚对象医疗保障办法,把重点优抚对象纳入新型农村合作医疗以及农村医疗救助范围,推行医疗费“一站式”服务,解决重点优抚对象医疗难问题。

目前,我市已建成市、县、乡、村四级退役军人服务中心(站)2756个,实现退役军人服务保障体系全覆盖。各基层单位建立健全了军人家庭服务中心、优抚对象活动中心、送温暖爱心服务队等组织。

“一张小小的优待证,既是红色基因的传承,又是光荣使命的延续。作为退役军人,我们要珍视荣誉,继承和发扬人民军队光荣传统,做到退役不褪色、退伍不褪志,离军不离党。”7月27日,退役军人杨亚东在全市退役军人优待证发放仪式上说。我市举行退役军人优待证发放仪式,正是在全社会营造尊崇军人浓厚氛围的重要举措。

“市委、市政府和军分区主要领导对双拥工作重大事项、重要活动亲自安排、

### 大事记

●2000年1月12日,我市首次被命名为全国双拥模范城。

●2007年4月5日,市烈士陵园建成并对社会各界开放。

●2020年,市委印发平顶山市军人随军家属就业安置办法。

●2020年10月,我市连续第六次荣膺全国双拥模范城称号。

●2021年2月8日,我市首条“拥军一条街”揭牌。

●2021年3月5日,海军平顶山舰入列命名授旗仪式举行,这是人民海军建立以来,首次以平顶山命名的水面主战舰艇。

亲自参加,并经常听取工作汇报,协调解决部队训练、战备和生活等方面遇到的实际困难,确保了双拥工作领导力量到位、组织体系健全、指挥协调有力。”市双拥办主任、市退役军人事务局局长席新利说,市委、市政府始终把双拥工作作为“一把手工程”,每年召开市委常委会会议、军地联席会议和双拥工作专题会议,研究部署双拥工作。

我市的双拥工作正焕发新的生机,展现新的特征。“目前,我市正积极朝着全国双拥模范城‘七连冠’的目标努力。”席新利说。(本报记者 杨元琪)

## 庆祝中国人民解放军建军80周年军民文艺晚会



庆祝中国人民解放军建军80周年军民文艺晚会

(资料图片)

## 李雪英:人生逆袭有偶然更是必然

舞钢市尚店镇李楼村是一个人杰地灵的地方,不仅出了全国闻名的“放羊诗人”李松山,也是我国举重竞技体育“姐妹花”李雪久、李雪英的故乡。在李松山的记忆里,身材娇小的李雪英和他的外甥女是关系很好的同龄玩伴,小时候经常到他家玩。“想不到我们离奥运冠军这么近,她一直是我们的骄傲。”8月25日,李松山说。

在2012年伦敦奥运会上,李雪英一举拿下女子举重58公斤金牌,并在打破该项目抓举和总成绩两项奥运会纪录的同时,挺举成绩也平了奥运会纪录。此“举”不仅填补了当时我省8年无奥运金牌的空白,乃至今天也是我市的“奥运会第一人”。

李雪英能够走上举重之路是一个“偶然”所致:1999年,李雪英的四姐李雪久已是在省队集训的一位举重名将,一次放假回老家,她邀请在舞钢市体校当举重教练的同学郑艳克到李楼村的家里玩。在李楼小学,郑艳克一眼便看中了一个小女孩,说她或许是一个练习举重的“好苗子”。同行的李雪久哈哈一笑说:“那是俺妹子。”就这样,李雪英与举



李雪英在伦敦奥运会上夺冠时的英姿

(资料图片)

重结下缘分。

2000年6月,在舞钢市体校短训一年后,年仅10岁的李雪英即被郑州市体育运动学校教练员万春选中,并从舞钢市体校转到郑州市体校举重队训练。

最终,经过试训、测试成为郑州市体校女子举重队队员。经过短短两年的系统性专业训练,2002年李雪英参加省第九届运动会即斩获第一名;2002年12月,被输送到河南省体工队女子举重

队;2004年10月,李雪英被抽调到国家青年队训练;2005年10月,15岁的李雪英正式成为国家举重运动员并入选集训队名单。

举重运动一直是我国竞技体育的传统优势项目,不管是省队还是国家队,向来实力强劲、人才济济,能够在竞争激烈的举重运动中杀出一条血路、取得优异成绩,何其艰难。“雪英能够成功,除了天赋更离不开她后天的勤奋和努力。”时隔多年,郑艳克对李雪英的吃苦耐劳仍记忆犹新。由于年龄太小,很多规范的动作要领并不会被快速吸收,李雪英总会在训练或比赛中面对各种各样的失败。然而,小小的身躯里藏着强大韧劲的李雪英,总是能够从每一次失败中思考,一遍一遍地总结、改正、提升。在此后的几年间,她一路高歌猛进,先后斩获亚运会冠军、世锦赛冠军。2011年世锦赛,虽然她以1公斤的差距意外输给了白俄罗斯老将诺维卡娃,但强大的心理素质和稳定的成绩,还是让她获得了参加伦敦奥运会的资格。

2012年7月30日,当身着国家队服的李雪英昂首走进伦敦EXCEL体育馆

时,李雪英家里从沸腾到寂静,再从寂静到沸腾。“当时记得雪英的成绩和对手交替上升,失利时大家屏住呼吸,成功时大家一阵欢呼,最终夺得冠军时村里燃放起早就准备好的鞭炮和烟花,那热闹劲儿就跟过年一样。”当时22岁的李雪英夺得女子举重58公斤桂冠时,她的大姐李伟和众多亲戚、乡邻一同挤在不大的院子里共同见证了这一辉煌时刻。

后来,长期高强度训练及比赛导致李雪英出现了腰伤等疾病,在退役、复出、再退役这个痛苦的过程中挣扎一段时间后,始终不能找回最佳竞技状态。2015年,李雪英选择进入北京体育大学攻读研究生并主修运动教育专业,在毕业走上管理岗位后,开始为我省的体育事业培养人才,持续发挥光和热,努力做好传帮带。

“当前舞钢市正在加快推进全民体育健身事业,打造‘健康舞钢’城市名片,李雪英等体育健将的成长故事和拼搏经历,将为我市体育事业的大发展、大跨越留下宝贵的精神滋养。”舞钢市体育运动发展中心主任张向阳说。

(本报记者 杨德坤)